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Επιστολές και ευχές για τα 50 Χρόνια  
του Δελτίου μας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ»

«Η παρούσα έκδοση ξεκίνησε με πρωτοβουλία του Δ.Σ. του Συνδέσμου μας. Η συνέχι-
σή της όμως θα εξαρτηθεί από την απήχηση που θα βρει μεταξύ των χωριανών μας και 
προπαντός από την προθυμία τους να μας κρατούν ενήμερους πάνω στα θέματα που 
ενδιαφέρουν το χωριό μας και τη ζωή του. Γι’ αυτό ευχαρίστως θα δεχτούμε επιστολές και 
συνεργασίες από τους αναγνώστες μας».

«Η Κουκουβίστα» Τεύχος 1 – Ιούνιος 1975

Αθανάσιος Μαλεβίτσης 

«Όταν πριν από πέντε δεκαετίες γεννιόταν η ιδέα ενός Δελτίου που θα κρατούσε 
σε επικοινωνία τους συγχωριανούς τόσο με νέα του χωριού όσο και με νέα όλων 
εκείνων των συγχωριανών μας, οι οποίοι λόγω διαφόρων συγκυριών βρέθηκαν 
διασκορπισμένοι στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα, δεν περίμενα ότι θα παρέμενε 
ζωντανό και θα εξελισσόταν με την πάροδο του χρόνου.
Μολονότι η τεχνολογία παρέχει περισσότερα εργαλεία επικοινωνίας και παρότι τα 
σύγχρονα μέσα μικραίνουν τις αποστάσεις, είναι γεγονός ότι οι επαφές μας γίνονται 
όλο και πιο αραιές χαλαρώνοντας τους συλλογικούς (άλλοτε κοινοτικούς) δεσμούς 
μας, αλλά και καθιστώντας εντονότερο το θέμα της βιωσιμότητας του χωριού μας.
Το είχαμε εξάλλου θίξει αυτό το πρόβλημα ήδη από τα πρώτα φύλλα, τέλη της δε-

καετίας του ‘70, με την επιφυλλίδα «Έργα και Αγάπη», όταν αναρωτιόμασταν για την εξέλιξη και το μέλλον 
όχι μόνο του χωριού μας αλλά όλων των ορεινών κοινοτήτων της χώρας μας.
Δεν θα μακρηγορήσω όμως με θέματα που είναι ήδη γνωστά, αλλά ολόψυχα θα ευχηθώ στην ομάδα που 
επιμελείται το Δελτίο επικοινωνίας του χωριού μας να συνεχίσει να δουλεύει σε αυτό και να το εκδίδει για 
άλλα τόσα χρόνια με τον ίδιο ζήλο που επιδεικνύει και τώρα, κρατώντας την επικοινωνία μεταξύ μας, ανα-
φερόμενη όχι μόνο στα νέα του χωριού ή συγχωριανών μας αλλά και προβληματιζόμενη για τις προκλή-

σεις και τις αγωνίες της εποχής μας που αλλάζει με 
ταχείς ρυθμούς, μην ξεχνώντας ότι και η γέννηση 
του χωριού μας πριν από αιώνες ήταν απόρροια 
μιας εποχής επίσης μεταβολών και ανατροπών.»

(*) Ο Αθανάσιος Μαλεβίτσης διετέλεσε Πρόεδρος 
του Συνδέσμου από το 1976 έως το 1977 και από το 
1996 έως το 2003. Ήταν υπεύθυνος για την σύντα-
ξη της ύλης του Δελτίου μας από το πρώτο Τεύχος 
και για αρκετά χρόνια. Στην πρώτη σελίδα του Τεύ-
χους 1, Ιούνιος 1975, διαβάζουμε: «Η ευθύνη για 
τη σύνταξη του δελτίου αυτού (…) έχει ανατεθεί στο 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου κ. Αθανάσιο Μα-
λεβίτση».

Περιεχόμενα
● Καλοκαίρι 2025 Καλοσκοπή – Πρόγραμμα εκδηλώσεων
● Μην ξεχάσετε – Αιμοδοσία την Δευτέρα 11 Αυγούστου 2025
● Ο Άγιος Τρύφωνας – Ο προστάτης των αμπελουργών 
● Χάνι της Γραβιάς 8 Μαΐου 1821 – Εορταστικές Εκδηλώσεις 2025
● Εκδρομή σε Μακρόνησο και Λαυρεωτική
● Πάσχα στην Καλοσκοπή
● Εκδήλωση μνήμης στην Αγία Τριάδα Καλοσκοπής
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Βούλα Γρηγοροπούλου 

«Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» Ιούνιος 1975 – Ιούνιος 2025
Έχει γενέθλια η εφημερίδα μας, έγινε 50 χρονών. Ο Σύνδεσμός μας είναι, ίσως 
και ο μοναδικός, που εκδίδει τόσα χρόνια ανελλιπώς αυτό το έντυπο, με ύλη 
που είναι πάντα επίκαιρη και ενδιαφέρουσα, άξια διαβάσματος και μελέτης. Με 
θέματα ιστορικά, δημοτικά, κοινωνικά και πολιτιστικά που αναφέροντα στον 
τόπο μας αλλά καθρεφτίζουν και την ζωή της επαρχίας που έχει αρχίσει εδώ και 
κάμποσα χρόνια να φθίνει, η «ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» μας ενώνει και μας ενημερώνει.
Στα τόσα χρόνια, ποιος και ποιος δεν έχει γράψει το κάτι τις του. Πάντα όμως 
με την ευθύνη και τον συντονισμό του εκάστοτε Δ.Σ. και γι’ αυτό και δεν υπήρ-

ξαν ιδιαίτερες προστριβές, αντιθέσεις ή παρεξηγήσεις μέσα από τα κείμενά της. 
Η τεχνολογία μας προκαλεί να την διαβάζουμε ηλεκτρονικά, αλλά τι ποιο ωραίο συναίσθημα να πιάνεις το 
χαρτί, να ξεφυλλίζεις, να βλέπεις τις φωτογραφίες και κρατώντας την στα χέρια να αναπολείς!!!
Ας συνεχίσουμε να βοηθάμε το Δ.Σ. για την έκδοσή της. Γιατί, πιστέψτε με, για να κυκλοφορήσει το κάθε 
φύλλο θέλει κόπο, φροντίδα, μελέτη, μυαλό και μάτια 14.

(*) Η Βούλα Γρηγοροπούλου διετέλεσε Πρόεδρος του Συνδέσμου από το 2006 έως και το 2014 και εκδό-
της του Δελτίου μας, σύμφωνα με τον νόμο. Από το 2015 είναι επίτιμη πρόεδρος του Συνδέσμου και πολύ 
ενεργό μέλος, με συμμετοχή και δράση σε όλες τις εκδηλώσεις.

Νίκος Ι. Δανιήλ

«Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ», 50 ΧΡΟΝΙΑ ΣΥΝΕΧΟΥΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ο αδυσώπητος Χρόνος τρέχει ασταμάτητος. Αλήθεια, πότε κιόλας κύλησε 
μισός αιώνας από τότε, το 1975, που οι πρωτεργάτες συμπατριώτες μας, 
έχοντας την ευφυή σκέψη, αλλά και την θερμή βούληση, να κρατήσουν, επί 
μακρόν, ενωμένους τους Κουκουβιστιανούς, που ήταν σκόρπιοι σε άλλες πό-
λεις, εξέδωσαν και κυκλοφόρησαν το πρώτο τεύχος της Εφημερίδας του χω-
ριού μας; Οι ντόπιοι, αλλά και οι ξενιτεμένοι, την δέχτηκαν με πολλή χαρά. Η 
αστυφιλία για καλυτέρευση ζωής, είχε αναγκαστικά κόψει αρκετές ρίζες, αλλά 
η Εφημερίδα συντηρούσε το όνειρο των “φυγάδων” για το πανέμορφο χωριό 
τους. Τα τριμηνιαία τεύχη περιείχαν θέματα ποικίλου περιεχομένου, γραμμένα 

από τα άξια χέρια σεβαστών δασκάλων, ιερέων και επιστημόνων, αλλά και απλών – πλην όμως χαρισμα-
τικών – ανθρώπων του λαού. Όλα, είχαν τη χάρη τους!
Πρέπει να τονισθεί με έμφαση η συμβολή των, κατά καιρούς, χρηματισάντων Προέδρων και Μελών των 
Δ.Σ. του Συνδέσμου του χωριού μας, που αγωνίστηκαν, ή συνεχίζουν να αγωνίζονται, οικειοθελώς και 
αφιλοκερδώς, για την επίλυση προβλημάτων που αναφύονται στο ωραίο μας χωριό, μη φειδόμενοι κό-
που, χρόνου, εξόδων κ.λπ. Σε αυτούς, τους ηρωικούς ανθρώπους, οι οποίοι, με τον αυθόρμητο εθελοντι-
σμό τους, στερούνται για πολύ καιρό, ακόμη και τις οικογένειές τους, εμείς, οφείλουμε τιμή και ευγνωμο-
σύνη. Γιατί την αξίζουν!
Με το σημερινό τεύχος, Νο 213, του 2025, η έκδοση της Εφημερίδας μας συμπληρώνει αισίως τα 50 της 
έτη. Το γεγονός αυτό, το χαιρόμαστε και το πανηγυρίζουμε δεόντως. Και όλοι εμείς που την αγαπήσαμε με 
την καρδιά μας, δίνουμε τις ολόθερμες ευχές μας: Μακάρι «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ», που αποτελεί στα χέρια 
του Δ.Σ. του Συνδέσμου μας ισχυρό “ατού” και εργαλείο, που παρέχει σε μας ελπίδα για το αύριο και το 
χωριό μας, να συνεχίσει να κυκλοφορεί απρόσκοπτα… μέχρι να σβήσει ο Ήλιος!

(*) Ο Νίκος Δανιήλ είναι τακτικός συνεργάτης του Δελτίου μας για πολλά χρόνια και μέλος της «Συντακτικής 
Ομάδας» του Δελτίου μας.
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Νάκος Γεωργίου

Εφημερίδα Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ 50 Χρόνια Ιστορία
Ιούνιος 1975 – Ιούνιος 2025
(213 Τεύχη – 3.862 Σελίδες)
       
Η εφημερίδα μας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» διανύοντας μία μεγάλη διαδρομή 50 
χρόνων με 213 τεύχη έως σήμερα, φαίνεται να αντέχει στον χρόνο και αυτό 
μας κάνει αισιόδοξους για το πιο σημαντικό, δηλαδή την συνέχειά της. Φαίνε-
ται να είναι φτιαγμένη με αγνά, γερά και σταθερά υλικά που προέρχονται από 

το χωριό μας την Καλοσκοπή.

Η εκδοτική αυτή δραστηριότητα του Συνδέσμου ξεκίνησε τον Ιούνιο του 1975 επί προεδρίας Πάκη Γιαν-
νόπουλου και χωρίς καμία διακοπή συνεχίζεται μέχρι και σήμερα, από τα εκάστοτε Διοικητικά Συμβούλια.

Αποτελεί μία από τις ελάχιστες εφημερίδες πολιτιστικών συλλόγων στην Ελλάδα, που άντεξε στον χρόνο. 
Αξίζει ένα εύγε και ένας έπαινος σε όλους τους συντελεστές της σύνταξης και της έκδοσης διαχρονικά. 
Οι συντελεστές είναι συγχωριανοί μας και αυτά τα 50 χρόνια είναι πολλοί. Είναι τα Διοικητικά Συμβούλια 
του Συνδέσμου, οι συντακτικές επιτροπές, οι λαογράφοι, οι συγγραφείς, οι απλοϊκοί Καλοσκοπίτες που 
με την γραπτή ή την προφορική τους εξιστόρηση διέσωσαν πολιτιστικά και ιστορικά γεγονότα, οι συνδρο-
μητές, και τέλος οι αναγνώστες. Όλοι οι προαναφερθέντες συνετέλεσαν και συντελούν στην συνέχιση της 
έκδοσης και της κυκλοφορίας της. Έχει καθιερωθεί πλέον στους συγχωριανούς μας, που την περιμένουν 
«εναγωνίως» για να ενημερωθούν για τα συμβαίνοντα στο χωριό μας και όπως λένε κάποιοι (χαριτολο-
γώντας) όταν έρχεται η εφημερίδα «έρχεται το χωριό στο σπίτι μας».

Από τον Ιούλιο του 2011 «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ», παράλληλα με την έντυπη έκδοσή της, αναρτάται και ηλε-
κτρονικά, υπό μορφή e-book. Η εφημερίδα μας «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» ταξιδεύει σε όλον τον κόσμο. Θα 
έρθει, αν την ζητήσετε, αλλά μπορείτε να την διαβάσετε, αν την αναζητήσετε, και στο site του Συνδέσμου 
www.kaloskopi.gr

«Ποιος θα μπορούσε να φανταστεί το μακρινό 1975, 
ότι το 2σέλιδο πρώτο τεύχος θα γινόταν 8σέλιδο, 
16σέλιδο, έγχρωμο, e-book, και στην μακροχρόνια 
πορεία του των 50 χρόνων θα γινόταν ένα σύμβολο 
και ένας συνδετικός κρίκος για τους Καλοσκοπίτες 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, καταγράφοντας και 
διατηρώντας την ιστορία, την παράδοση, την κοινω-
νική ζωή και την πορεία του χωριού μας στο πέρα-
σμα του χρόνου»!

(*) Ο Νάκος Γεωργίου είναι Πρόεδρος του Συνδέ-
σμου από το 2015 έως Σήμερα, εκδότης του Δελτίου 
μας, σύμφωνα με τον νόμο και μέλος της «Συντακτι-
κής Ομάδας» του Δελτίου μας.
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Πάσχα 2025 στην Καλοσκοπή

Στις 20 Απριλίου 2025 γιορτάστηκε το Πάσχα από 
2,6 δισεκατομμύρια Χριστιανούς σε όλον τον κόσμο 
καθώς συνέπεσε ο εορτασμός του Ορθόδοξου και 
του Καθολικού Πάσχα. Το Πάσχα είναι μεγάλη γιορ-
τή του Χριστιανισμού σε ανάμνηση της Ανάστασης 
του Ιησού Χριστού. Το έτος 325 η Α΄ Οικουμενική 
Σύνοδος καθόρισε τον εορτασμό του Πάσχα «την 
πρώτη Κυριακή μετά την πρώτη πανσέληνο μετά 
την εαρινή ισημερία». Η χρήση όμως διαφορετικών 
ημερολογίων για τον εντοπισμό των ημερομηνιών 
αυτών εντός του έτους έχει ως αποτέλεσμα τον εορ-
τασμό του Πάσχα σε διαφορετικές ημερομηνίες από 
την Ορθόδοξη και την Καθολική εκκλησία.

Πάσχα στο χωριό
Σε αντίθεση με την πόλη, όπου το Πάσχα περνά 
συχνά σαν ένα ακόμα Σαββατοκύριακο, στο χωριό 
κάθε μέρα της Μεγάλης Εβδομάδας έχει το δικό της 
ειδικό βάρος. Από τον Επιτάφιο μέχρι την Ανάστα-
ση, όλα γίνονται με έναν ρυθμό σχεδόν τελετουρ-
γικό, το τσούγκρισμα των αυγών, η προετοιμασία 
του οβελία, το ομαδικό ψήσιμο ή τα ψησίματα στις 
αυλές δεν είναι απλώς παράδοση, αλλά τρόπος 
ζωής. Εκεί που όλα γίνονται βιαστικά, επιφανειακά 
ή προσχηματικά, στο χωριό γίνονται συνειδητά και 
με συνέχεια. Ό,τι έγινε πέρυσι, γίνεται και φέτος, όχι 
από υποχρέωση, αλλά γιατί έτσι γίνεται πάντα. Το 
Πάσχα στο χωριό επανασυνδέει τις οικογένειες. Έρ-
χονται στο χωριό και βιώνουν για λίγο έναν πατρο-
παράδοτο οικογενειακό τρόπο ζωής. Οι άνθρωποι 
μιλούν μεταξύ τους, τρώνε όλοι μαζί, γελούν και επι-
κοινωνούν πραγματικά. Για τους περισσότερους, το 
χωριό είναι κάτι που έμεινε πίσω, κάτι που υπάρχει 
ως παιδική ανάμνηση ή ως καλοκαιρινός προορι-
σμός. Έστω και έτσι είναι μια όμορφη εμπειρία, ένα 
αντίδοτο στην καθημερινότητα, στην κόπωση, στον 
αποσυντονισμό, στην απομόνωση.
Και φέτος στις 20 Απριλίου 2025, το Πάσχα το γιορ-
τάσαμε στην Καλοσκοπή, με σύμμαχο τον εξαιρετι-
κό ανοιξιάτικο καιρό και με την συμμετοχή πολλών 

συγχωριανών και αρκετών επισκεπτών αρκετοί 
από τους οποίους παρέμειναν στο χωριό μας μέχρι 
και την εορτή του Αγίου Γεωργίου στις 23 Απριλί-
ου 2025. Οι Ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδας 
και η Ανάσταση, λόγω των υποχρεώσεων του ιερέα 
μας Βασιλείου Βλάση και στην Γραβιά, έγιναν με κά-
ποιες αποκλίσεις στις ώρες. Η ακολουθία και περι-
φορά του Επιταφίου έγινε την Μεγάλη Παρασκευή 
στις 16:30 με την συμμετοχή πολλών συγχωριανών 
και επισκεπτών σε όλη την διαδρομή, από την πλα-
τεία στην Κακοτράχη, από τον πεζόδρομο και επι-
στροφή στην πλατεία, από τον κεντρικό δρόμο. Το 
βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου, λίγο νωρίτερα από 
τα μεσάνυχτα στις 22:00, γιορτάστηκε με λαμπρότη-
τα και βαθιά κατάνυξη η Ανάσταση με την εκκλησία 
και την πλατεία γεμάτες από εκατοντάδες συγχω-
ριανούς μας. Το «Χριστός Ανέστη» ακούστηκε και 
φέτος στο χωριό μας, όπως και σε όλον τον κόσμο, 
και το μήνυμα της Ανάστασης μας γέμισε χαρά και 
ελπίδα.
Την Κυριακή του Πάσχα, από νωρίς το πρωί άνα-
ψαν οι φωτιές για το ψήσιμο. Οι περισσότεροι έψη-
σαν μόνοι τους στα σπίτια τους. Δυστυχώς το έθιμο 
του ομαδικού ψησίματος, του «λάκκου», τείνει να 
εκλείψει και στο χωριό μας. Ο μόνος παραδοσιακός 
ομαδικός λάκκος σε όλο το χωριό ήταν στο Τσωνέι-
κο με δώδεκα αρνιά σε σούβλα.
Την Τρίτη του Πάσχα, τελέστηκε σε κλίμα κατάνυξης 
και με την συμμετοχή πολλών πιστών ο Πανηγυρι-
κός Εσπερινός με αρτοκλασία στον Ιερό Ναό του 
Αγίου Γεωργίου Καλοσκοπής, με την συμμετοχή και 
του αρχιερατικού επιτρόπου Γραβιάς και Καστελ-
λίων πρωτοπρεσβύτερου Κωνσταντίνου Κάντζου 
και του αντιδημάρχου Δ.Ε. Γραβιάς Ιωάννη Μανα-
νά. Την επομένη ημέρα 23 Απριλίου 2025, Τετάρτη 
του Πάσχα και εορτή του Αγίου Γεωργίου, τελέστηκε 
Πανηγυρική Θεία Λειτουργία στην ομώνυμη εκκλη-
σία του χωριού μας.
Χρόνια πολλά. Να είμαστε όλοι καλά. Και του Χρό-
νου!

Φωτο: Ζήσης Αχλαδάς - Φωτο: Αλέξης Κομνάκος
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Καλοκαίρι 2025 
Πρόγραμμα Εκδηλώσεων

20 - 21 και 22
 Ιουνίου 2025 

09:00 
Στρογγυλό

Καθαριότητα μονοπατιού Στρογγυλό  
– Μέγα Ρέμα – Στεφάν΄ Λιβάδι

11 - 12 και 13
Ιουλίου 2025 

09:00 
Πλατεία

Καθαριότητα μονοπατιού Καλοσκοπή  
– Ψηλό Κοτρόνι – Αγία Παρασκευή

Κυριακή 
27 Ιουλίου 2025 

09:00 
Πλατεία

Επίσκεψη – καθαρισμός στο Γεφύρι 
στους Μύλους (Τομπρούκι)

Σάββατο 
9 Αυγούστου 2025 

19:30 
Στρογγυλό

Πανσέληνος
Τσίπουρο και Λουκουμάδες

Δευτέρα 
11 Αυγούστου 2025

10:00 
Πλατεία Αιμοδοσία

Τετάρτη 
13 Αυγούστου 2025

20:00 
Πλατεία

50 Χρόνια εφημερίδα «Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ».
Παρουσίαση του πρώτου Δημοτολογίου
της Κουκουβίστας 1856 – 1916.
Ιστορική ανασκόπηση: Σεπτέμβριος 1942  
«Η Ομηρία των 186 Καλοσκοπιτών»

Παρασκευή 
15 Αυγούστου 2025 

18:30 
Κακοτράχη

Αγώνας δρόμου
Κεφαλόβρυσο – Κακοτράχη

Σάββατο 
16 Αυγούστου 2025  

22:00 
Πλατεία Παραδοσιακή βραδιά

Τρίτη 
19 Αυγούστου 2025 

09:00 
Πλατεία

Περίπατος – περιήγηση στα μονοπάτια  
και στις γειτονιές του χωριού

Τετάρτη 
20 Αυγούστου 2025

19:00 
Πλατεία

Γενική Συνέλευση
Τοπικής Κοινότητας Καλοσκοπής

Παρασκευή 
22 Αυγούστου 2025

20:30 
Γήπεδο Θερινός Κινηματογράφος

Σάββατο 
23 Αυγούστου 2025 

20:30 
Πλατεία

Παρουσίαση παλαιών ταινιών  
και Φωτογραφιών

Κάθε 2ο βράδυ 
του Αυγούστου 

20:30 
Πλατεία Προβολή παιδικών ταινιών
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Ο  Άγιος Τρύφωνας
Ο προστάτης των αμπελουργών

Ο Άγιος Τρύφων, την μνήμη του οποίου η Εκκλησία 
γιορτάζει την 1η Φεβρουαρίου, είναι ιδιαίτερα αγα-
πητός στους αμπελουργούς και γενικότερα στους 
αγρότες και θεωρείται ο προστάτης άγιός τους. Ο 
Άγιος Τρύφωνας υπήρξε δημοφιλής τόσο όσο ήταν 
ακόμη στην ζωή (θεράπευε όχι μόνο κάθε ασθένεια, 
αλλά και εξάγνιζε τις μολυσμένες από τα δαιμόνια 
ψυχές) όσο και μετά το μαρτύριό του το 250 μ.Χ.

Παρόλο που πουθενά στο Συναξάρι του δεν ανα-
φέρονται επεισόδια από τον βίο του ή τα θαύματά 
του, που να τον συνδέουν με το αμπέλι και το κρασί, 
θεωρείται προστάτης των αμπελουργών. Παρουσι-
άζεται μάλιστα σε (νεότερες) αγιογραφίες να κρατά 
κλαδευτήρι. Το πιο πιθανό είναι η εικονογράφηση 
να ήταν κάπως αυθαίρετη και να συνδεόταν με τους 
πολλούς αμπελώνες που καλλιεργούνταν στον 
τόπο καταγωγής του, την Λάμψακο της Φρυγίας. 
Άλλωστε η γιορτή του Αγίου Τρύφωνα τον Φεβρου-
άριο συμπίπτει με την περίοδο κατά την οποία αρ-
χίζει η σημαντικότερη αμπελουργική φροντίδα που 
είναι το κλάδεμα. Γι’ αυτόν τον λόγο οι αμπε¬λουρ-
γοί δεν εργάζονται την ημέρα της γιορτής του και 
ραντίζουν τα αμπέλια τους με τον αγιασμό που τε-
λείται στους ναούς. Η θέση της γιορτής του στον 
ετήσιο χριστιανικό εορταστικό κύκλο έπαιξε ρόλο 
στην καθιέρωση του Αγίου ως προστάτη των αμπε-
λουργών. Παρόλο που το αμπέλι «κοιμάται», γυμνό 
από τσαμπιά, άνθη, φύλλα και χλωρούς βλαστούς, 
ο Φεβρουάριος αποτελεί κρίσιμη καμπή στον βλα-
στικό του κύκλο. Είναι η χρονική περίοδος κατά την 
οποία αρχίζει παραδοσιακά η σημαντικότερη ίσως 
αμπελουργική φροντίδα, το κλάδεμα. Το κλάδεμα 
είναι τεχνική εργασία για την οποία οι αμπελουργοί 
δηλώνουν ότι χρειάζεται πείρα και γνώση του αμπε-
λιού, γιατί όπως λέει και το τραγούδι «για βάλε νιους 
και σκάψε με, γέρους και κλάδεψέ με // βάλε κορίτσια 
ανύπαντρα να με κορφολογούνε». Κλαδεύοντας, ο 

αμπελουργός επεμβαίνει δυναμικά στο αμπέλι του 
και ρυθμίζει την ποσότητα άρα και την ποιότητα της 
παραγωγής του, ενώ καθορίζει αναπόφευκτα την 
διάρκεια της ζωής αλλά και την υγιεινή κατάσταση 
των κλημάτων.
Πανάρχαιες αντιλήψεις για την βλάστηση και την γο-
νιμότητα βρήκαν «στέγη» στον εορτασμό του Αγίου 
Τρύφωνα, την πρώτη ημέρα του Φεβρουαρίου. Οι 
αμπελουργοί προσπαθούσαν να εξασφαλίσουν την 
προστασία των θεϊκών δυνάμεων πριν αρχίσουν το 
κλάδεμα. Όταν επικράτησε ο Χριστιανισμός και τα 
παλιά λατρευτικά στοιχεία απαγορεύτηκαν, εκείνα 
επιβίωσαν κάτω από τον μανδύα της νέας θρησκεί-
ας και ο Άγιος Τρύφωνας «επωμίσθηκε» τον ρόλο 
του προστάτη των αμπελουργών. Υπάρχουν μάλι-
στα και ευχές του Αγίου Τρύφωνα για τα αμπέλια και 
τα χωράφια, μία από τις οποίες είναι η εξής:

«Κύριε ο Θεός εξαπόστειλον τον άγγελόν σου του πατάξαι 
παν γένος κακούργων θηρίων των αδικούντων αμπέλους 
χώρας και κήπους των δούλων σου.

Ορκίζω υμάς κάκιστα θηρία, κάμπη, σκώληκα, σκωληκο-
κάμπη, κάνθαρος, βρούχος, ακρίδα, επίμαχος, καλιγάρις, 
μακρόποδα, μύρμηκα, φθείραι, ρυγίτης, ψυλλίτης, καυσο-
κόπος, κοχλός, ψαλίτης και είτι άλλο προσφυσούν και μα-
ραίνον τον καρπόν της σταφυλής και παν είδος χρησίμων 
λαχάνων, ορκίζω υμάς, κατά των αγίων πολυομάτων χε-
ρουβείμ και των έξαπτερύγων σεραφείμ, των ιπταμένων 
κύκλο του θρόνου και κραζόντων το άγιος, άγιος, άγιος, 
κύριος, Σαβαώθ, εις δόξαν του Θεού πατρός, ορκίζω 
υμάς μη αδικήσητε το έντεύθεν μήτε την άμπελον μήτε τα 
σιτοφόρα μήτε τους κήπους των δένδρων τε λαχάνων, των 
δούλων του Θεού, των δι’ εμού επικαλουμένων το όνομα 
της δόξης Κυρίου.»

Στην θέση Στρογγυλό του χωριού μας, ένα μέρος 
με εξαιρετική θέα, ο Σύνδεσμος κατασκεύασε το 
έτος 2022 ένα ξύλινο κιόσκι για να μπορούν, όσοι 
πηγαίνουν στην περιοχή, να κάνουν μία στάση για 
να ξεκουραστούν και να απολαύσουν ολόγυρα την 
απέραντη θέα. Μπορείτε να πάτε με τα πόδια ή με 
αυτοκίνητο. Αν πάτε με αυτοκίνητο, μπορείτε να το 
αφήσετε στον χώρο και αφού απολαύσετε την θέα 
να συνεχίσετε περπατώντας σε χωματόδρομο ή σε 
μονοπάτι ή και στα δύο. Να φτάσετε στο πέτρινο 
τοξωτό γεφύρι στο Μέγα Ρέμα που κατασκευάστηκε 
το 1896. Μπορείτε, ακολουθώντας τον παλιό αυτο-
κινητόδρομο, να συνεχίσετε με τα πόδια προς την 
Γκίρω και να απολαύσετε την διαδρομή μέσα στα 
έλατα μέχρι του Στεφάν το Λιβάδι. Λίγο πριν φτάσετε 
στου Στεφάν το Λιβάδι θα βρείτε το ξεχασμένο πλέ-
ον εκκλησάκι (εικονοστάσι) του Αγίου Τρύφωνα. Η 
περιοχή λέγεται Άη Τρύφωνας.

Φεβρουάριος 2025

Ο Άγιος Τρύφων.  
Τοιχογραφία στον Άγιο Γερμανό Πρεσπών, έτος 1743

Ο Άγιος Τρύφωνας. Εκκλησάκι στην περιοχή Άη Τρύφωνας στην 
Καλοσκοπή. (Στον χωματόδρομο Στρογγυλό – Στεφάν΄ Λιβάδι)
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Πολιτιστικά Μονοπάτια 2025
Εκδρομή σε Μακρόνησο και Λαυρεωτική

Tην Κυριακή 6 Απριλίου 2025 
ο Σύνδεσμος πραγματοποίησε 
πολιτιστικό ταξίδι στην Μακρό-
νησο και στην Λαυρεωτική. Πα-
ρέα 36 (μικρών και λίγο μεγαλύ-
τερων) συγχωριανών και φίλων 
πήγαμε, με λεωφορείο και συ-
νοδό ξεναγό, εκδρομή στο Λαύ-
ριο και στην Μακρόνησο.
Η ξενάγηση άρχισε από τον αρ-
χαιολογικό χώρο του Θορικού, 
στις υπώρειες του λόφου Βε-
λατούρι, εκεί όπου βρίσκονται 
τα ερείπια του αρχαιότερου σω-
ζόμενου θεάτρου της Ελλάδας. 
Εκεί μας συνάντησε ο συγχω-
ριανός μας Τσώνος Αλέξανδρος 
κάτοικος Λαυρίου απόγονος 
«Κουκουβιστιανού» εργάτη 
των «Μεταλλείων Λαυρίου», ο 
οποίος παρέμεινε στο Λαύριο 
και μετά το κλείσιμο των μεταλ-
λείων του Λαυρίου έχοντας εν 
τω μεταξύ ανοίξει «Παντοπωλείο» στην πόλη του 
Λαυρίου. Ακολούθησε πρωινός καφές στο λιμάνι 
του Λαυρίου, εκεί όπου στέκεται σήμερα επιβλητι-
κή, σκουριασμένη από το χρόνο, η Γαλλική Σκάλα.
Στην συνέχεια μεταβήκαμε με πλοιάριο στην μαρτυ-
ρική Μακρόνησο, όπου περιηγηθήκαμε για 3 ώρες 
περίπου στον τόπο όπου από τα χρόνια του εμφυ-
λίου πολέμου (1945-1949) και μέχρι το έτος 1961 
γράφτηκε η μαύρη ιστορία του νησιού. Το νησί χρη-
σιμοποιήθηκε ως στρατόπεδο συγκέντρωσης, βα-
σανισμού και θανάτου για χιλιάδες στρατιώτες και 
πολιτικούς κρατούμενους αριστερών φρονημάτων. 
Το έτος 1989, με απόφαση του υπουργείου Πολιτι-
σμού, το νησί και τα ερείπια του, συγκαταλέγονται 
στον «Κατάλογο Ιστορικών Τόπων». Στο σύντομο 
οδοιπορικό στα ματωμένα χώματα της Μακρόνη-
σου μνημονεύσαμε και τους συγχωριανούς μας πα-
τεράδες μας και παππούδες μας που μαρτύρησαν 

εκεί. Οκτώ Καλοσκοπίτες, όπως αναφέρει (μόνο 
αριθμητικά) ο Γιώργος Χασιακός, πέρασαν μαρτυ-
ρικά αρκετά χρόνια της ζωής τους στην Μακρόνη-
σο. Σήμερα, σύμφωνα με μαρτυρίες που έχουμε, 
γνωρίζουμε τους επτά και είναι οι: Αποστολόπουλος 
Γεώργιος, Δανιήλ Ευαγ. Γεώργιος, Δανιήλ Ευαγ 
Κωνσταντίνος, Κόλλιας Γ. Δημήτριος, Μαλιβίτσης Χ. 
Ηλίας, Ραπτόπουλος Ευαγ. Ζαχαρίας, Τούμπας Γ. 
Αθανάσιος.
Με την επιστροφή στο Λαύριο έγινε επίσκεψη στο 
Ορυκτολογικό Μουσείο στο οποίο φιλοξενούνται 
σπάνια ορυκτά και πετρώματα. Ακολούθησε φαγη-
τό και απογευματινός καφές στην ηλιόλουστη γρα-
φική κεντρική αγορά του Λαυρίου.
Για το τέλος αφήσαμε τους χώρους της πρώην Γαλ-
λικής Εταιρείας, σημερινό Τεχνολογικό Πολιτιστικό 
Πάρκο Λαυρίου. Εκεί ξεναγηθήκαμε στους χώρους 
του και στις στοές/ορυχεία. Εκεί όπου από το 1880 
και για 40 χρόνια, έζησαν εκατοντάδες συγχωρια-
νοί μας εργάτες/μεταλλωρύχοι και δημιούργησαν 
την «Κουκουβιστιανή παροικία» στην θέση Μπερ-
τσέκ της περιοχής Καμάριζας του Λαυρίου. Ο αεί-
μνηστος συγχωριανός μας Γιάννης Τριανταφύλλου 
(Πράντζας) αφηγείται τα βιώματά του στο Λαύριο 
στο βιβλίο του Μπερτσέκ η Δεύτερη Κουκουβίστα 
1880–1920 το οποίο δημοσιεύτηκε σε συνέχειες 
στα Τεύχη 102 έως 111 του Δελτίου μας «Η ΚΟΥ-
ΚΟΥΒΙΣΤΑ».
Αργά το απόγευμα έγινε η επιστροφή στην Αθήνα 
μετά από ένα ταξίδι ιστορίας, αναμνήσεων και συ-
ναισθημάτων.

Φωτογραφίες: Παναγιώτης Ζούγρος
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Τα Τεύχη της εφημερίδας “Η Κουκουβίστα” από 1975 έως 2015 υπάρχουν σε CD. 
Το CD θα το βρείτε στα γραφεία του Συνδέσμου μας.

Πριν 40 χρόνια  

(από το τεύχος 49  Μάιος - Ιούλιος 1985)
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Α Υ Τ Ο Ι  Π Ο Υ  Δ Ε Ν  Μ Α Σ  Ξ Ε Χ Ν Ο Υ Ν
Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
123 Γκαβαλίνης Ευθύμιος του Ιωάννη. 50

124 Αχλαδάς Νικόλαος (Λαμία) στη μνήμη των γονέων 
του Χαράλαμπου και Παναγιώτας Αχλαδά. 20

125 Σταθοπούλου – Ποδάρα Ευθυμία του Δημητρίου. 20

126 Κωστούρου Αγγελική του Ευαγγέλου στη μνήμη του 
Γιώργου Μπουρτζάλα. 50

127 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση ειδών 
λαϊκής τέχνης. 90

128 Ράπτης Δημήτριος του Ευσταθίου στη μνήμη του 
Ευαγγέλου Δημ. Τσιρώνη. 20

129 Παπαδόπουλος Ιωάννης του Τριαντάφυλλου στη 
μνήμη του παππού του Ιωάννη Παπαδόπουλου. 20

130
Αχλαδάς Ζήσης στη μνήμη των γονέων του Λάμπρου 
και Κωνσταντίνας Αχλαδά και του παππού και της 
γιαγιάς του Ζήση και Γεωργίας Αχλαδά.

100

131 Αντωνίου Μαρίκα σύζυγος Χαράλαμπου για την 
ενίσχυση της Λαογραφικής Εκθεσης. 50

132
Χαμηλός Απόστολος στη μνήμη των γονέων του 
Ιωάννη και Μαρίνας Χαμηλού και του αδελφού του 
Ευθυμίου (Μάκη) Χαμηλού.

150

133 Αλκαλάι Κάρολος στη μνήμη της Σίσσυς 
Γιαννοπούλου. 150

134 Καραγιάννη – Θεοχάρη Ανθή για την ανακαίνιση του 
Σχολικού Κήπου. 50

135 Μουστάκας Γεώργιος του Δημητρίου. 50
136 Μουστάκα Παρασκευή σύζυγος Δημητρίου. 50
137 Παπαϊωάννου Πανουργιάς του Αθανασίου. 30
138 Εισιτήρια της εκδρομής στην Μακρόνησο. 1.560
139 Εισιτήρια της εκδρομής στην Μακρόνησο. 300

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
140 Εισιτήρια της εκδρομής στην Μακρόνησο. 120
141 Εισιτήρια της εκδρομής στην Μακρόνησο. 120
142 ΚΟΥΤΣΟΥΒΕΛΗΣ Α.Ε. 500

143 Χατζηανδρέου Πυθαγόρας στη μνήμη του Βαγγέλη 
Τσιρώνη. 32

144 Κυρίτση Νικολέτα στη μνήμη των γονέων της 
Παναγιώτη και Γεωργίας Κυρίτση. 50

145 Δανιήλ – Αθανασοπούλου Βασιλική. 20

146 Παπαταξιάρχης Μάκης του Παναγιώτη στη μνήμη της 
αδελφής του Αικατερίνης Παπαταξιάρχη. 1.000

147 Τσόχλας Κωνσταντίνος του Δημητρίου. 30

148 Μαίρη Κόλλια και Γιώργος Ζέρβας στη μνήμη του 
ξαδέρφου τους Βαγγέλη Τσιρώνη. 50

149 Έσοδα από την συνεστίαση στην εκδήλωση για το 
Χάνι της Γραβιάς. 260

150 Βλάχου – Νταλίπη Αθηνά. 50
151 Καραγεώργης Δημήτριος του Αλεξάνδρου. 20
152 Χριστοδούλου Γεώργιος του Παναγιώτη. 100
153 Αλεξίου Γαρυφαλλιά του Παναγιώτη. 30

154 Οικογένεια, συγγενείς και φίλοι στη μνήμη του 
Βαγγέλη Τσιρώνη. 200

155 Οικογένεια Κωστούρου Γ. Ευάγγελου στη μνήμη του 
Γιώργου Μπουρτζάλα. 50

156 Οικογένεια Κουτσουβέλη Άννας στη μνήμη του 
Πέτρου Κουτσουβέλη. 50

157 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση ειδών 
λαϊκής τέχνης. 130

158 Σιακαντάρη Ελένη του Χαράλαμπου. 100

Στην κατάθεση των συνδρομών μπορείτε να χρησιμοποιείτε τον ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ του Συνδέσμου στην EUROΒΑΝΚ με αριθμό 0026.0408.83.0200334049  
& IBAN GR3602604080000830200334049 στο όνομα, ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΛΟΣΚΟΠΙΤΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ».

Παρακαλούνται τα μέλη μας, που καταθέτουν συνδρομή με e-banking, να αναγράφουν στην κατάθεση Επώνυμο, Όνομα και όνομα πατρός, ενώ τον σκοπό της 
κατάθεσης, επειδή στο σύστημα δεν εμφανίζεται όλη η αιτιολογία, να μας τον στέλνουν με email ή να ενημερώνουν τηλεφωνικά κάποιο από τα μέλη του Δ.Σ.

➜  Τον Τσώνο Αλέξανδρο του 
Ηρακλή, κάτοικο Λαυρίου και από-
γονο των Καλοσκοπιτών (Κουκου-
βιστιανών) εργατών στα μεταλλεία 
του Λαυρίου, ο οποίος κατά την 
εκδρομή που πραγματοποίησε ο 
Σύνδεσμος σε Λαύριο – Μακρό-
νησο συνάντησε το γκρουπ των 
εκδρομέων, μας κέρασε γλυκά, 
γνωρίστηκε με τους συγχωρια-
νούς μας και μας έδωσε βιβλία με 
την ιστορία του Λαυρίου.
➜  Την Λευκαδίτη Γεωργία, για την 
βοήθειά της στην οργάνωση της 
εκδρομής σε Λαύριο–Μακρόνησο. 
➜  Τον Τούμπα Μάκη του Νικολά-
ου, για την κατασκευή αυτοκόλλη-
των σημάτων για τις ανάγκες του 
Συνδέσμου.
➜  Την Δανιήλ Ρούλα του Νικολά-

ου, για την διάθεση χειροποίητων 
κοσμημάτων στο πωλητήριο της 
Λαογραφικής Έκθεσης.
➜  Τον Παναγιώτη Ζούγρο, τον 
Ζήση Αχλαδά και τον Παναγιώτη 
Μπάνο, για την διάθεση φωτογρα-
φιών.
➜  Τους συμμετέχοντες στα δρώ-
μενα και στην παρέλαση στο Χάνι 
της Γραβιάς: Κολλύρη Βασιλική, 
Πριοβόλου Νεκταρία, Χριστοδού-
λου Μαρίνα. Βλάχο Νικ. Γιάννη, 
Κολλύρη Σταύρο, Κυριαζή Βασ. 
Κωνσταντίνο, Μπακόλα Γιάννη, 
Χριστοδούλου Γεώργιο και Χρι-
στοδούλου Μάριο.
➜  Την Ορφανίδου Πέπη, για την 
διάθεση στον Σύνδεσμο της πα-
ραδοσιακής στολής της γιαγιάς 
της Αικατερίνης Δανιήλ ή Κατε-
ρίνης Μαργαρίταινας όπως ήταν 

γνωστή, γεννημένη στην Κουκου-
βίστα στις 14 – 9 – 1896. Η στολή 
αυτή ήταν το νυφικό της στον γάμο 
της το 1915.
➜  Τον Ταξιάρχη και την Αθηνά 
Κόλια, για την διάθεση στον Σύν-
δεσμο του παλαιού Δημοτολογίου 
«Βιβλίο των γεννήσεων, γάμων και 
αποβιώσεων των κατοίκων του χω-
ρίου Κουκουβίστας του Δήμου Δω-
ριαίων της επαρχίας Παρνασσίδας» 
ετών 1856 – 1916 που τηρούσε 
στο αρχείο του ο πατέρας τους Γε-
ώργιος Ταξ. Κόλλιας.
➜  Το Λογιστικό Γραφείο του Γιάν-
νη Γρηγοράκου, για την συνεχή 
λογιστική υποστήριξη που παρέ-
χει στον Σύνδεσμο.
➜  Τον δικηγόρο Ευάγγελο Πα-
λούκη, για την νομική υποστήριξη 
που παρέχει στον Σύνδεσμο.

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου ευχαριστεί:
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Κοινότητα 
Καλοσκοπής
ευχαριστήριο 

Ο Πρόεδρος Δημήτριος Τσιαμπάς και το Κοι-
νοτικό Συμβούλιο της Τοπικής Κοινότητας Καλο-
σκοπής, ευχαριστεί τον Σύνδεσμο Καλοσκοπιτών  
«Η Αγία Τριάς», για την αγορά και την διάθεση 
στην Κοινότητα Γραμματοθυρίδας 20 θέσεων, η 
οποία τοποθετήθηκε έξω από το Κοινοτικό Γρα-
φείο Καλοσκοπής για την ταξινόμηση της αλλη-
λογραφίας των συγχωριανών μας.

● Στις 5 Απριλίου 2025, ομάδα του Κομουνιστι-
κού Κόμματος Ελλάδας (ΚΚΕ) έκανε συντήρηση 
του μνημείου του Άρη Βελουχιώτη (το οποίο βρί-
σκεται σε ιδιωτικό χώρο) στην πλατεία του χωριού 
μας, της Καλοσκοπής. Στη συνέχεια κατασκεύασε 
«εκμαγείο» (αρνητικό αποτύπωμα) της προτομής 
του Άρη Βελουχιώτη, καθόσον επικρατεί η άπο-
ψη ότι η προτομή αυτή είναι η πιο πετυχημένη και 
αντιπροσωπευτική του Άρη. Η προτομή είναι έργο 
του αναγνωρισμένου γλύπτη Γεωργίου Μέγκουλα.

● Στις 25 Απριλίου 2025, ο συγχωριανός μας 
Θάνος Βλάχος, ο οποίος διατηρεί το κατάστημα 
«ΜΙΜΑ» στο χωριό μας, τραυματίστηκε σε τροχαίο 
ατύχημα στα πόδια. Η είδηση διαδόθηκε γρήγορα 
και η απουσία του από το χωριό μας έγινε αισθη-
τή σε όλους μας. Το Δ.Σ. του Συνδέσμου εύχεται 
στον Θάνο «περαστικά», γρήγορη ανάρρωση και 
σύντομα υγιής και «σιδερένιος» κοντά μας.

Την Κυριακή, 11 Μαΐου 2025, πραγματοποιήθηκε 
στο Θησείο, στο ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ, η Παρου-
σίαση του Βιβλίου του συμπατριώτη μας Χρίστου 
Χαλέτσου, από το Μαυρολιθάρι, με θέμα: «ΜΑΡΤΥ-
ΡΙΚΑ ΧΩΡΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΦΩΝ». Την παρουσί-
αση έκαναν ο κ. Κώστας Μπουμπουρής, Ανώτατος 
Αξιωματικός της ΕΛΑΣ, η κ. Μαρία Γκαραβέλα και ο 
κ. Γιώργος Τζούφλας, Πρόεδρος του Συλλόγου των 
απανταχού Μαυρολιθαριτών. Παραβρέθηκε πλήθος 
κόσμου από τα χωριά της περιοχής μας. Διαβάστη-
καν αποσπάσματα από το βιβλίο και αφηγήσεις επι-
ζησάντων των καμένων χωριών, τα οποία υπέφεραν 
πολλά από τα στρατεύματα Κατοχής την περίοδο 
1941-1944 τόσο σε υλικές ζημιές όσο και σε απώ-
λειες ανθρώπινων ζωών. Η ατμόσφαιρα ήταν πολύ 
συγκινητική. Στην εκδήλωση τον Σύνδεσμο εκπροσώπησε η επίτιμη πρόεδρός του Βούλα Γρηγοροπού-
λου και συμμετείχαν αρκετά μέλη του Συνδέσμου μας, καθόσον στο βιβλίο έχουν καταχωρηθεί και συνε-
ντεύξεις – μαρτυρίες συγχωριανών μας.

Συνέβησαν και αυτά...

Παρουσίαση βιβλίου

Το Διοικητικό Συμβούλιο εύχεται στα παιδιά  
που συμμετείχαν στις πανελλαδικές εξετάσεις 2025

 Καλή Επιτυχία  και
Καλή πρόοδο !

Ο δρόμος για τα όνειρα και τις φιλοδοξίες περνά από  
τις εξετάσεις αλλά δεν τελειώνει σε αυτές…

Φωτο: από το αρχείο του Συνδέσμου
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Χάνι της Γραβιάς 8 Μαΐου 1821
Εορταστικές Εκδηλώσεις 2025

Ο Σύνδεσμος συμμετείχε στις εκδηλώσεις της επε-
τείου της ιστορικής μάχης στο Χάνι της Γραβιάς στις 
8 Μαΐου 1821, με τμήμα ανδρών και γυναικών ντυ-
μένων με παραδοσιακές στολές, που έλαβαν μέρος 
στην αναπαράσταση της μάχης και στην παρέλαση. 
Τα δρώμενα παρακολούθησαν μεταξύ των άλλων 
και πολλοί συγχωριανοί μας, τιμώντας τους ήρωες 
του 1821.
Το απόγευμα της Παρασκευής 9 Μαΐου 2025 έλα-
βε χώρα μουσικοχορευτική εκδήλωση «Τιμή στον 
ήρωα της Γραβιάς, Οδυσσέα Ανδρούτσο», από την 
χορωδία του Ι. Ν. Αγίου Αθανασίου Γραβιάς την 
οποία επιμελήθηκε ο Πρωτοπρεσβύτερος Βασίλει-
ος Βλάσης.
Το Σάββατο 10 Μαΐου 2025 στην εντυπωσιακή Ανα-
παράσταση της Μάχης στο Χάνι, που έγινε από θε-
ατρική ομάδα της Γραβιάς συνεπικουρούμενη από 
μαθητές του Γυμνασίου και του Λυκείου Γραβιάς και 
με συμμετοχή πολιτιστικών και αναβιωτικών συλ-
λόγων, συμμετείχε και τμήμα του Συνδέσμου μας, 
με παραδοσιακές στολές, αποτελούμενο από τους: 
Βλάχο Νικ. Γιάννη, Κολλύρη Σταύρο, Κυριαζή Βασ. 
Κωνσταντίνο, Μπακόλα Γιάννη, Χριστοδούλου Γε-
ώργιο, Χριστοδούλου Μάριο και τα κορίτσια Κολλύ-
ρη Βασιλική, Πριοβόλου Νεκταρία και Χριστοδού-
λου Μαρίνα.
Το πρωί της Κυριακής 11 Μαΐου 2025, μετά την 
Θεία Λειτουργία στον Ι. Ν. Αγίου Αθανασίου Γρα-
βιάς, ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στο Μνη-
μείο του Οδυσσέα Ανδρούτσου και κατάθεση στε-
φάνων (στεφάνι κατέθεσε και ο πρόεδρος του Δ.Σ. 
του Συνδέσμου, Νάκος Γεωργίου). Οι εκδηλώσεις 
κορυφώθηκαν με την παρέλαση μαθητών του Δη-
μοτικού σχολείου, του Γυμνασίου και του Λυκείου 
Γραβιάς, πολιτιστικών και αναβιωτικών συλλόγων, 
προσκόπων και της Φιλαρμονικής. Ο Σύνδεσμος 

συμμετείχε τόσο στην παρέλαση, με σημαία της 
επανάστασης και το λάβαρο του Παπαντριά, όσο 
και στους χορούς μετά την παρέλαση.
Στην μάχη στο Χάνι της Γραβιάς στις 8 Μαΐου 1821 
συμμετείχαν μεταξύ των άλλων και τρεις συγχω-
ριανοί μας, ο Παπαντριάς Μώρης, ο Νάκος Ηλίας 
και ο Χασιακός Αναστάσιος (υπάρχει αναφορά για 
17 Κουκουβιστιανούς που κλείστηκαν μαζί με τον 
Οδυσσέα Ανδρούτσο στο χάνι, αριθμός μάλλον με-
γάλος και χωρίς κάποια ιστορική επιβεβαίωση μέχρι 
σήμερα). Τις εκδηλώσεις τίμησαν με την παρουσία 
τους ο Υφυπουργός Ιωάννης Μπούγας, ο Αντιπε-
ριφερειάρχης Γεώργιος Δελμούζος ο Δήμαρχος 
Δελφών Παναγιώτης Ταγκαλής, ο Αντιδήμαρχος 
Δ.Ε. Γραβιάς Ιωάννης Μανανάς, εκπρόσωποι κομ-
μάτων, φορέων και συλλόγων και πλήθος κόσμου. 
Από το χωριό μας συμμετείχαν ο Πρόεδρος της Το-
πικής Κοινότητας Δημήτριος Τσιαμπάς, ο Πρόεδρος 
και μέλη του Δ.Σ. του Συνδέσμου καθώς και αρκετοί 
συγχωριανοί μας.
Μετά τις εκδηλώσεις ακολούθησε συνεστίαση με 
όλους τους συμμετέχοντες συγχωριανούς μας στην 
ταβέρνα ΜΙΡΑΝΤΑ στα Καστέλλια.

Φωτογραφίες: από το αρχείο του Συνδέσμου
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Εορτή του Αγίου Πνεύματος 2025  
και εκδηλώσεις μνήμης για τους πεσόντες  
στις 5 Ιανουαρίου 1944 στην Αγία Τριάδα

Με την πρέπουσα λαμπρότητα και την συμμετο-
χή πλήθους κόσμου, τόσο συγχωριανών μας όσο 
και προσκυνητών από τα γύρω χωριά, εορτάστηκε 
και φέτος στο εξωκλήσι της Αγίας Τριάδος η εορ-
τή του Αγίου Πνεύματος την Δευτέρα 9 Ιουνίου 
2025. Μετά την καθιερωμένη Θεία Λειτουργία από 
τον ιερέα του χωριού μας π. Βασίλειο Βλάση ακο-
λούθησε αρτοκλασία του Συνδέσμου μας «Η ΑΓΙΑ 
ΤΡΙΑΣ» και στη συνέχεια κάτω από τον ίσκιο των 
αιωνόβιων πλατάνων ο Σύνδεσμος προσέφερε σε 
όλους τους παρισταμένους γλυκά και αναψυκτικά.
Στη συνέχεια ακολουθώντας τον χωματόδρομο 
(μερικές εκατοντάδες μέτρα παραπέρα) ο κόσμος 
έφτασε στο Μνημείο των Πεσόντων, για να αποδώ-
σει τις οφειλόμενες τιμές με την συμπλήρωση 81 
χρόνων, από τότε που σ’ αυτόν τον τόπο της Αγίας 
Τριάδας 33 συμπατριώτες μας έχασαν τη ζωή τους 
για την ελευθερία της πατρίδας μας. Ανάμεσά τους 
2 Ρώσοι, 3 Ισραηλίτες και οι συγχωριανοί μας Ζού-

γρος Παναγιώτης και Κόλλιας Νικόλαος. Εψάλη 
τρισάγιο, εκφωνήθηκε πανηγυρικός λόγος από τον 
πρόεδρο του Συνδέσμου Νάκο Γεωργίου και έγινε 
κατάθεση στεφάνων από τους επισήμους και από 
συγγενείς των θυμάτων. Την εκδήλωση τίμησαν 
με την παρουσία τους και την συμμετοχή τους: ο 
υφυπουργός Δικαιοσύνης και βουλευτής Φωκίδας 
Μπουγάς Ιωάννης, ο Δήμαρχος Δελφών Ταγκαλής 
Παναγιώτης, ο Αντιπεριφεριάρχης Δελμούζος Γε-
ώργιος, ο πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Καλο-
σκοπής Τσιαμπάς Δημήτριος, οι πρόεδροι των γει-
τονικών χωριών Γραβιάς, Καστελλίων, Σκλήθρου, 
Οινοχωρίου, Μαυρολιθαρίου και ο πρόεδρος των 
Δωδεκανησιακών Σωματείων. Συγκινητική ήταν η 
συμμετοχή συγγενών των θυμάτων: της ανεψιάς 
του Κουτλάκη Μιχάλη από την Κάσο, του εγγονού 
του Καλλία από το Μαυρολιθάρι και των παιδιών 
και εγγονών του συγχωριανού μας Ζούγρου Πα-
ναγιώτη.

Φωτο: Σταμάτης Μπάνος

Την Δευτέρα 11 Αυγούστου 2025, από τις 10:00 μέχρι τις 13:00 θα πραγματοποιηθεί 
η καθιερωμένη κάθε χρόνο αιμοδοσία στην πλατεία του χωριού έξω από την εκκλη-

σία του Αγίου Γεωργίου. Στην εθελοντική αιμοδοσία καλούνται να συμμετέχουν όσα μέλη 
του Συνδέσμου μπορούν και επιθυμούν ώστε να καλύψουμε τις ανάγκες των συγχωρια-
νών μας για την επόμενη χρονιά. 
Ο Σύνδεσμος αποτελεί επίσημο φορέα αιμοδοσίας, εγγεγραμμένος στις «Κεντρικές Ηλε-
κτρονικές Υπηρεσίες Διαχείρισης Εθνικού Μητρώου Εθελοντών Αιμοδοτών» με Α.Μ. 
12800, συνεργαζόμενος με το Νοσοκομείο Άμφισσας.

Εθελοντική Αιμοδοσία στην Καλοσκοπή
Δευτέρα 11 Αυγούστου 2025
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ΘΑΝΑΤΟΙ 

● Στις 30 Μαρτίου 2025, 
έφυγε από την ζωή ο Τσι-
ρώνης Βασίλειος του 
Γεωργίου (γαμπρός του 
χωριού) σε ηλικία 99 ετών 
και λίγες ημέρες αργότε-
ρα, στις 7 Απριλίου 2025, 
έφυγε από την ζωή και η 
σύζυγός του, Τσιρώνη – 
Παπαγεωργίου Γεωργία 
σε ηλικία 98 ετών. Η εξό-
διος ακολουθία και η ταφή 
τους έγιναν στο νεκροτα-
φείο του Κόκκινου Μύλου.

● Στις 11 Απριλίου 2025, 
έφυγε από την ζωή ο 
Βλάχος Θεοφάνης του 
Αλεξάνδρου σε ηλικία 55 
ετών. Η εξόδιος ακολου-
θία και η ταφή του έγιναν 
στις 12 Απριλίου 2025 στο 
νεκροταφείο της Αγίας 
Παρασκευής.

● Στις 21 Απριλίου 2025, 
έφυγε από την ζωή η Κου-
φού Χρυσούλα σύζυγος 
Γεωργίου σε ηλικία 90 
ετών. Η εξόδιος ακολου-
θία και η ταφή της έγιναν 
στις 24 Απριλίου 2025 στο 
νεκροταφείο Ζωγράφου.

• Στις 10 Ιουνίου 2025, 
έφυγε από την ζωή η 
Μώρη Φωτεινή σύζυγος 
Παναγιώτη σε ηλικία 91 
ετών. Η εξόδιος ακολου-
θία και η ταφή της έγιναν 
στις 11 Ιουνίου 2025 στην 
Καλοσκοπή.

• Στις 13 Ιουνίου 2025, 
έφυγε από την ζωή ο 
Τσαμπάος Ιωάννης, σύ-
ζυγος της Γαρυφαλλιάς 
Μώρη. Η εξόδιος ακολου-
θία έγινε στις 16 Ιουνίου 
2025 στον Ι.Ν. Κοιμήσεως 
Θεοτόκου στο Μαρούσι 

και η ταφή του στο κοιμη-
τήριο Αμαρουσίου.                             

Βλάχου Παναγιώτα 
(Γιούλα)  

σύζυγος Αθανασίου
(1937 – 2025)

Την Τετάρτη 19 Μαρτίου 
2025, έφυγε από κοντά 
μας και ενταφιάστηκε 
στη Γραβιά Φωκίδας, η 
πολυαγαπημένη μας Πα-
ναγιώτα Βλάχου σύζυγος 
του Αθανασίου Βλάχου σε 
ηλικία 88 ετών.
Γεννήθηκε και μεγάλωσε 
στον Πανουργιά Φωκίδας 
το 1937, κόρη του Κων-
σταντίνου Αποστολίδη 
(Αρμάτα) και της Μαρίας 
το γένος Καραλουκά και 
μετά το γάμο της έζησε 
στην Καλοσκοπή.
Παντρεύτηκε το 1961 με 
τον Αθανάσιο Βλάχο, αγα-
πητό και πιστό φίλο του 
χωριού μας, τσαγκάρη 
τότε στο επάγγελμα, τον 
οποίο έχασε τον Ιούνιο 
του 2011.
Απέκτησε δύο παιδιά την 
Αργυρώ και τον Δημήτρη 
και τρία εγγόνια.
Η Παναγιώτα ήταν ένας 
τίμιος και χαρούμενος 
άνθρωπος, με αρχές και 
ήθος, καλόκαρδη, έχο-
ντας μόνο καλά λόγια να 
πει για τον καθένα, αξια-
γάπητη στους συγγενείς 
και φίλους με μεγάλο το 
αίσθημα της προσφοράς 
και του καθήκοντος, με ιδι-
αίτερη αγάπη για το χωριό 
και με έντονες μνήμες στα 
δύσκολα χρόνια της κατο-
χής και του εμφυλίου, τα 
οποία με την αφηγηματική 
της ικανότητα μετέφερε 
ολοζώντανα σε κάθε ευ-
καιρία. Το 1971 κατέβηκαν 
στη Γραβιά, με το σύζυγό 
της Θανάση Βλάχο και 
τα δυο παιδιά τους (Αρ-

γυρώ και Δημήτρη) για 
αναζήτηση καλύτερης και 
πιο σίγουρης εργασίας. 
Δούλεψε στο φυτώριο 
στη Γραβιά και μετέπειτα 
στο κλωστοϋφαντουργείο 
«ΒΕΛΚΑ» στην περιοχή 
της Τιθορέας από όπου 
και συνταξιοδοτήθηκε. Ο 
Θανάσης έπιασε δουλειά 
στα Μεταλλεία Βωξίτη στο 
51 χλμ, διατηρώντας και 
το τσαγκαράδικο. Τα ερ-
γαλεία και διάφορα υλικά 
του τσαγκαράδικου τα έχει 
δωρίσει στον Πολιτιστικό 
Σύλλογο Καλοσκοπής και 
εκτίθενται στην Λαογραφι-
κή έκθεση του χωριού.
Η σκέψη της ήταν πάντα 
στο αγαπημένο της χωριό 
την Καλοσκοπή, το οποίο 
επισκεπτόταν πάντα με 
χαρά, κυρίως της Αγίας 
τριάδας και τον Δεκαπε-
νταύγουστο.
Θα λείψει από όλους μας 
μα κυρίως στην αγαπη-
μένη της οικογένεια, την 
οποία μεγάλωσε με ιδιαίτε-
ρη φροντίδα, αγάπη, αρχές 
και σεβασμό. Ευχόμαστε 
ο Θεός να απαλύνει τον 
πόνο τους και να την θυ-
μούνται πάντα με αγάπη 
ως άξια μητέρα και γιαγιά.
Ας είναι ελαφρύ το χώμα 
που την σκεπάζει και ο 
Κύριος ας αναπαύσει την 
ψυχή της.

Τσιρώνης Ευάγγελος 
του Δημητρίου
(1933 – 2025)

Ένας ήρωας της ζωής, 
ένας «μεταξωτός» άν-
θρωπος.
Έφυγε από κοντά μας 
στις 6 Απριλίου 2025 ο 
πολυαγαπημένος μας 
σύζυγος, πατέρας, και 
παππούς Βαγγέλης Τσι-
ρώνης, σε ηλικία 92 ετών, 

ένας άνθρωπος με βαθιά 
προσωπική ιστορία και 
ακλόνητες αξίες.
Γεννημένος το 1933 στην 
Κουκουβίστα Φωκίδας 
(σημερινή Καλοσκοπή), το 
πρώτο παιδί του Δημήτρη 
και της Κρυστάλλως Τσι-
ρώνη, έζησε τα δύσκολα 
χρόνια της Κατοχής και 
της μετέπειτα φτώχειας, 
αλλά με πείσμα, αξιοπρέ-
πεια και συνεχή αγώνα, 
κατάφερε να προχωρήσει. 
Αποφοίτησε από το 6ο Γυ-
μνάσιο Αρρένων Αθηνών 
και φοίτησε στο Γαλλικό 
Ινστιτούτο Αθηνών. Πέτυ-
χε στις εξετάσεις για τον 
τότε ΣΕΚ (Σιδηρόδρομοι 
Ελληνικού Κράτους), 
όπου υπηρέτησε με ήθος 
και αφοσίωση για 36 ολό-
κληρα χρόνια, συμμετέχο-
ντας σε πλήθος διεθνών 
σιδηροδρομικών συσκέ-
ψεων και εκπροσωπώ-
ντας τη χώρα με γνώση, 
σεμνότητα και κύρος.
Παντρεύτηκε τη Ζωή Πα-
παδοπούλου και απέκτη-
σαν μαζί δύο κόρες, που 
αποτέλεσαν το φως και 
την περηφάνια της ζωής 
του.
Ο Βαγγέλης Τσιρώνης 
ήταν άνθρωπος ιδεολό-
γος, ρομαντικός, πάντα 
πρόθυμος να βοηθήσει, 
γεμάτος καλοσύνη και ου-
σία και πάντα αγαπητός 
σε όλους. Τον χαρακτή-
ριζε η αγάπη του για τη 
μάθηση και τη φύση, οι 
αστείρευτες γνώσεις του, 
η ακατάπαυστη προσπά-
θεια για πρόοδο, η αγάπη 
του για τους ανθρώπους 
και το χωριό του, ενώ μέ-
χρι τα τελευταία του χρό-
νια παρέμεινε δραστήριος 
σε όλους τους τομείς της 
ζωής του – σκεπτόμενος, 
αγωνιστής, δημιουργικός 
και πάντα παρών.
Η προσωπική του δια-
δρομή αποτελεί παρακα-
ταθήκη γνώσης, ήθους, 
πίστης και δύναμης. Θα 
τον θυμόμαστε πάντα με 
ευγνωμοσύνη και απέρα-
ντη αγάπη.
Καλό σου ταξίδι.

Για την επικοινωνία  
των μελών μας με τον 
ιερέα του χωριού μας  

Βλάση Βασίλειο 
6987300211

και τους επιτρόπους 
Καλτσά Κωνσταντίνο 
6972694705 και Φέξη 
Ιωάννη 6944646005
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ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
Προκειμένου να συμπεριλαμβάνουμε στην εφημερίδα μας όλες τις κοινωνικές ειδήσεις (γάμους, γεννήσεις, βαπτίσεις, πένθη, επιτυχίες και άλλα), 
παρακαλούμε να μας ενημερώνετε, γιατί είναι αδύνατο να τις γνωρίζουμε με λεπτομέρειες. Σήμερα αποτελούν είδηση, μελλοντικά όμως όλα τα 
συμβάντα που καταχωρούνται στην «ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» θα αποτελέσουν πηγή για την ιστορία του χωριού μας, χρήσιμη στις επερχόμενες γενιές.

Η Μαρίνα Σύρου του Βασιλείου (κόρη της 
Χρυσούλας Μώρη) ολοκλήρωσε τις σπουδές της 
στην Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης (ΑΠΘ) και ορκίσθηκε στις 10 Απριλίου 
2025.

 Ο Θανάσης Μαντζιός του Γεωργίου και 
της Ευαγγελίας ολοκλήρωσε τις σπουδές του στο 
Πανεπιστήμιο Πειραιώς στο τμήμα Οικονομικών 
επιστημών.

Νέοι Επιστήμονες Επικοινωνία 
με τα μέλη του Δ.Σ.

Νάκος Γεωργίου, Πρόεδρος 6944736677 
Παναγιώτης Τομαράς, Αντιπρόεδρος 6985110746
Ελένη Θεοχάρη, Γενική Γραμματέας 6977413812  

Γιώτα Χριστοδούλου, Ταμίας 6979321905
Φώτης Βλάχος, μέλος 6977432261 

Γιάννης Καλόγηρος, μέλος 6978476168  
Δήμητρα Γρηγοροπούλου, μέλος 6980044148

Δραστηριότητες του Συνδέσμου
• Την Κυριακή 6 Απριλίου 2025 
πραγματοποίησε ημερήσια εκδρο-
μή σε Λαύριο – Μακρόνησο με την 
συμμετοχή 36 μελών μας.

• Στις 25 Απριλίου 2025 μέλη του 
Δ.Σ. του Συνδέσμου καθάρισαν 
και συντήρησαν το μονοπάτι Κα-
κοτράχη – Κεφαλόβρυσο – Βρύ-
ζες και πλέον, η πανέμορφη αυτή 
διαδρομή, είναι χωρίς εμπόδια για 
τους περιπατητές.

• Στις 9, 10 και 11 Μαΐου 2025 ο 
Σύνδεσμος συμμετείχε ενεργά 
στις εκδηλώσεις για τη μάχη στο 
Χάνι της Γραβιάς.

• Την Κυριακή 10 Μαΐου 2025 η 
επίτιμη πρόεδρος του Συνδέσμου 
Βούλα Γρηγοροπούλου και μέλη 
του Συνδέσμου συμμετείχαν στην 

παρουσίαση του βιβλίου «Μαρτυ-
ρικά Χωριά του Δήμου Δελφών» 
του συγγραφέα και προέδρου της 
Κοινότητας Μαυρολιθαρίου Χρή-
στου Χαλέτσου στον χώρο «Αθη-
ναίων Πολιτεία» στο Θησείο. Στο 
βιβλίο έχουν καταχωρηθεί και συ-
νεντεύξεις – μαρτυρίες συγχωρια-
νών μας.

• Την Δευτέρα 13 Μαΐου 2025 μέλη 
του Συνδέσμου μαζί με τον πρόε-
δρο του χωριού Δημήτριο Τσιαμπά 
καθάρισαν το εσωτερικό αλλά και 
τον περιβάλλοντα χώρο της απο-
θήκης του πρώην Γεωργικού Συ-
νεταιρισμού.

• Στις 23 και 24 Μαΐου 2025 μέλη 
του Δ.Σ. και του Συνδέσμου καθά-
ρισαν και συντήρησαν το μονοπά-

τι Σταυρός – Μνήματα και είναι και 
αυτή η διαδρομή, χωρίς εμπόδια 
για τους περιπατητές.

• Την Κυριακή 25 Μαΐου 2025 μέλη 
του Δ.Σ. και του Συνδέσμου συμ-
μετείχαν στην συγκέντρωση – πο-
ρεία στο χωριό Πυρά, δηλώνοντας 
την αντίθεσή τους στην εγκατάστα-
ση ανεμογεννητριών στην Οίτη.

• Την Κυριακή 8 Ιουνίου 2025 ο 
πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου 
συμμετείχε στις εκδηλώσεις του 
γειτονικού μας χωριού Πανουργιά 
στην Αρβανιτοράχη.

• Την Δευτέρα 9 Ιουνίου 2025 το 
Δ.Σ. και μέλη του Συνδέσμου κα-
θώς και πλήθος κόσμου συμμετεί-
χαν στις εορταστικές εκδηλώσεις 
στην Αγία Τριάδα.

Μάρρας Χαράλαμπος 
(Λάμπης)

(1944 – 2025)

Στις 3 Μαΐου 2025, έφυγε 
από κοντά μας σε ηλικία 

81 ετών και ενταφιάσθηκε 
στο νεκροταφείο Σχιστού, 
στον Ιερό Ναό του Αγ. 
Γερασίμου, ο αξιολάτρευ-
τος σύζυγος, πατέρας και 
παππούς Χαράλαμπος 
(Λάμπης) Μάρρας, ο 
οποίος, για μια ολόκληρη 
ζωή, συμπορεύονταν με 
την αγαπημένη του σύζυ-
γο Αλεξάνδρα Μάρρα το 
γένος Αλεξίου. Όλα μαζί, 
πάντα μαζί, αχώριστοι, 
ένας αγώνας ασταμάτη-
τος, από κοινού, όλα γε-

μάτα φροντίδα και αγάπη, 
μια οικογένεια ενωμένη σε 
χαρές και λύπες!!!
Όμως, δεν μας ρώτησε αν 
αντέχουμε δίχως αυτόν, 
πήρε την απόφαση και 
έφυγε από δίπλα μας, ξη-
μερώματα Σαββάτου, έτσι 
όπως πάντα έλεγε… όρ-
θιος σαν τα Κυπαρίσσια!!!
Έγινε η απώλεια συνή-
θεια… Μα δεν συνηθίζε-
ται!!! 
Και εμείς που σε αγαπάμε 
τόσο, πρέπει να μάθουμε 

να ζούμε δίχως εσένα, 
δίχως την παρουσία σου, 
δίχως την βροντερή φωνή 
σου!
‘Όμως πάντα θα είσαι 
εδώ, γιατί δεν πρόκειται 
να σε αφήσουμε λεπτό 
μέσα από την καρδιά και 
την σκέψη μας!
Καλό Παράδεισο και Κα-
λή Αντάμωση λατρεμένε 
μας σύζυγε, πατέρα και 
παππού!!!



παλιά φωτογραφία
Ποιός θυμάται τον Γιωργάκη Πριόβολο;

Γεννήθηκε στην Καλοσκοπή, περιπλανήθηκε στον κόσμο και επέστρεψε στο χωριό 
στα μέσα της δεκαετίας του ‘40. Η ζωή του βιβλίο γεμάτο με μαρτυρίες, ντοκουμέντα, 
γράμματα, αποσπάσματα από εφημερίδες.

Ο Γιωργάκης, έτσι τον αποκαλούν τα έντυπα της εποχής, την δεκαετία του ‘30 
ξεκίνησε μια πορεία πολλά υποσχόμενη στο άθλημα του μποξ, στα ρινγκ της εποχής.  
Με διακρίσεις στην Ευρώπη, το Κάιρο, την Κωνσταντινούπολη. Επόμενος στόχος η 
Αμερική, που ήταν η Μέκκα του αθλήματος. Ήρθε όμως ο πόλεμος του ‘40 στον οποίο 
και έλαβε μέρος, βυθίστηκε η Ευρώπη και ο κόσμος ολόκληρος στο χάος του πολέμου, 
και έτσι χάθηκε το όνειρο. «Le reve qui a ete perdu»  μονολογούσε χαμογελώντας με λύπη,  
όταν κάποιος, ξένος συνήθως, τον ρωτούσε για την φωτογραφία.

 Θα θυμούνται οι παλαιότεροι την φωτογραφία η οποία κρεμόταν στον τοίχο του 
καφενείου που διατηρούσε στο χωριό τα τελευταία χρόνια της ζωής του, παράλληλα 
 με την θέση του γραμματέα της κοινότητας.

Δυστυχώς, έφυγε πολύ νωρίς.
     Γιώργος Κουμπούρης

Ο Γιωργάκης Πριόβολος σε ηλικία 17 ετών σε αφίσα αγώνα πυγμαχίας στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου


